РЕЦЕНЗИЯ
Представленная на рецензию работа Н.К. Никитиной и С.Е. Никитина «Лицензирование как инструмент управления фондом недр» является первой в РФ работой, обобщающий опыт управления и распоряжения государственным фондом недр на основе лицензионной системы, введенной в России в 1992, в ней охарактеризованы основные механизмы управления фондом недр,  и пути совершенствования этой системы.  Одновременно данная работа может являться методическим пособием для недропользователей, предполагающих получить право пользования недрами - процедуры предоставления права доступа к недрам и прекращения права пользования недрами рассмотрены детально.
Сложившаяся к настоящему времени в Российской Федерации система управления фондом недр основана на принятой в стране государственной форме собственности на недра с учетом федеративного устройства РФ, а также на административной системе доступа к недрам, платности недропользования  и призвана обеспечить как общегосударственные интересы, суверенитет и целостность государства, так и интересы субъектов РФ при гарантированной самостоятельности и равноправии всех регионов.

Эффективность управления зависит как от статуса управляющего органа, так и от обеспеченности законодательной и нормативно-методической базой в сфере недропользования, от возможности прямого воздействия на объект управления. 
Система действующих законов и иных нормативных правовых актов РФ и субъектов PФ, регулирующих отношения в сфере недропользования включает, помимо Закона РФ «О недрах», Гражданский Кодекс РФ (ч.I  от  30  окт. 1994  г.  № 52-ФЗ, ч. II от 26 янв. 1996 г. № 15-ФЗ), Федеральный закон  «О соглашениях  о разделе продукции» (ФЗ РФ № 225-ФЗ  от 30 дек. 1995 г.), а также ФЗ   «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» (ФЗ РФ № 41 от 26 марта 1998 г.), «О   континентальном шельфе» (ФЗ РФ № 187-ФЗ от   30   окт. 1995 г.),  «Об исключительной экономической зоне РФ»  (ФЗ РФ № 191-ФЗ от  17 дек. 1998 г.), «О газоснабжении»  (ФЗ РФ № 68-ФЗ от 31 марта 1999 г.), законами субъектов РФ «О недрах», Положением о порядке лицензирования пользования недрами (Постановление Верховного Совета РФ № 3314-1 от 15.07.1992 г) и др. 
Законодательные основы функционирования системы лицензирования прав пользования недрами детально изложены в разделе 1 рецензируемой работы.  Авторам следовало бы упомянуть также ФЗ «О размещении заказов на поставку товаров, выполнение работ и оказание услуг для федеральных нужд», поскольку через его механизм недропользователи получают лицензии на геологическое изучение недр за счет средства государственного бюджета. 

В этом же разделе проанализированы такие ключевые положения горного законодательства как право собственности на недра, право собственности на добытые полезные ископаемые и свойства недр, на геологическую информацию, горное имущество.
В разделе 2 рассматриваются общие вопросы регулирования отношений недропользования: государственный фонд недр, распределение предметов ведения и полномочий в сфере недропользования, система управления фондом недр и система пользования недрами.
Функции государственного управления фондом недр, как функции государственного регулирования любого другого вида деятельности, сводятся к  трем главным функциям: законодательной, исполнительно-распорядительной и контрольной. 

Система  органов государственного управления фондом недр отвечает общей схеме построения государственной власти, основывающейся на принципе разделения властей на три ветви: законодательную, исполнительную и судебную. Согласно Указу Президента РФ от 20.05.2004 г. № 649 специальными уполномоченными органами в сфере управления государственным фондом недр являются: Министерство природных ресурсов РФ (МПР России), руководство которым осуществляет Правительство РФ, и подведомственные МПР России Федеральное агентство по надзору в сфере природопользования и Федеральное агентство по недропользованию. В области управления государственным фондом недр МПР России осуществляет функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере изучения, использования, воспроизводства, охраны государственного фонда недр, а также координацию и контроль деятельности находящихся в его ведении Федеральной службы по надзору в сфере природопользования, Федерального агентства по недропользованию (ФАН). ФАН выполняет функции по оказанию государственных услуг и управлению государственным имуществом в сфере недропользования. ФАН осуществляет свою деятельность непосредственно и через свои территориальные органы или подведомственные организации во взаимодействии с другими федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, общественными объединениями и иными организациями.
Участниками отношений недропользования являются: Российская Федерация, субъекты РФ, муниципальные образования, юридические лица и граждане. От имени РФ и субъектов РФ в отношениях недропользования выступают соответственно органы государственной  власти РФ и органы государственной власти субъектов РФ в рамках своих полномочий, от имени муниципальных образований  участвуют органы местного самоуправления. 
Распределение предметов ведения и полномочий в сфере недропользования сводится к разграничению предметов ведения и полномочий в сфере государственного регулирования отношений недропользования между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ, осуществляемое на основе Конституции РФ, а также заключаемыми в соответствии с ней Федеративным и иными договорами о разграничении предметов ведения и полномочий. Разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ в сфере государственного регулирования отношений недропользования регулируется Конституцией РФ и Законом «О недрах». 

Недропользование в РФ может осуществляться по одному из двух действующих типов организационно-правовых условий пользования недрами: 
· пользование недрами, не требующее наличия лицензии (региональные геолого-геофизические работы, геологическая съемка, инженерно-геологические изыскания, научно-исследовательские работы, палеонтологические и др. работы, направленные на общее изучение недр, геологические работ по прогнозированию землетрясений и исследованию вулканической деятельности, созданию и ведению мониторинга природной среды, контролю за режимом подземных вод, а также иных работ без существенного нарушения целостности недр лицензия не требуется);
· на основании лицензий; в качестве особой разновидности лицензионного типа организационно-правовых условий пользования недрами  выделяется режим соглашения о разделе продукции (режим СРП).
Приведенная авторами схема «Систематизация организационно правовых условий пользования недрами» наиболее полно иллюстрирует возможные пути получения права пользования недрами для любого вида пользования недрами.
Подробнейшее описание самого процесса лицензирования (формирование Перечней объектов лицензирования; предоставление права пользования недрами по результатам аукционов  (конкурсов), для геологического изучения и по факту открытия месторождения; представление краткосрочных лицензий на право пользования недрами, внесение изменений и дополнений в условия пользования недрами, переоформление лицензий на право пользования недрами, контроль за выполнением условий пользования недрами, прекращение права пользования недрами) и связанных с ним проблем приведено в разделе 3. На сегодня это первое, наиболее полное, системное описание  может являться методическим пособием для недропользователей при получении лицензии, а также для  специалистов в сфере государственного управления фондом недр.

В разделе 4 «Платежи и налоги при пользовании недрами» дан обзор действующей с 2002 системы налогов и платежей при пользовании недрами,  рассмотрены их характерные  особенности, проанализированы достоинства и недостатки существующих методик расчета  стартовых размеров разовых платежей и конкретных ставок регулярных платежей, даны рекомендации по практическому применению этих методик. 

Следует особо подчеркнуть, что при существующей структуре и размерах налогов и платежей в системе недропользования России, разовые платежи играют недостаточно значимую роль в изъятии горной ренты (прежде всего дифференциальной ренты-I). И в этой ситуации возрастает значение разового платежа за право пользования недрами как реального механизма изъятия обоснованной части горной ренты в пользу государства-собственника недр.

Раздел 5 посвящен очень узкому и специфичному сектору государственной системы лицензировании - недропользованию на условиях раздела продукции (всего 4 действующих лицензии).  Шквал критики действующих соглашений о разделе продукции авторами тактично не упомянут, поскольку рецензируемая монография имеет совершенно  иные цели. 
Заключение написано весьма нетрадиционно и по существо является самостоятельным и равноправным разделом монографии, в котором приведена эволюция системы лицензирования как системы доступа к недрам роль лицензионной системы в формировании минерально-сырьевой базы страны, обоснована необходимость модернизации системы. 
В сложившейся ситуации для эффективного функционирования государственной системы лицензирования пользования недрами, по мнению авторов, необходимо решение следующих задач:
· скорейшая разработка  стратегии лицензирования пользования недрами как комплекса мероприятий по активному формированию и поддержанию стратегического соответствия между целями, определенными в «Долгосрочной государственной программе изучения недр и воспроизводства минерально-сырьевой базы России на основе баланса потребления и воспроизводства минерального сырья», и потенциальными возможностями государственного фонда недр, ситуацией на внутреннем и внешнем рынке минерального сырья, прогноз основных финансовых показателей от функционирования государственной системы лицензирования пользования недрами;

· увеличение количества участков недр, предоставляемых для геологического изучения;
· повышение прозрачности государственной системы лицензирования пользования недрами: вся информация, касающаяся лицензирования (Перечни объектов лицензирования, планы, действия, результаты) должны быть открыты;  
· повышение доступности геологической информации о недрах.

Приведенные текстовые и табличные приложения содержат большой объем фактического материала (Сведения о проведенных конкурсах и аукционах на право пользования недрами в 2006 – 2007 г в Российской Федерации), который может быть интересен и полезен специалистам, занимающимся вопросами определения стоимости участков  недр, а также результаты научных изысканий авторов (например «Перечень геолого-экономических критериев выделения участков недр для предоставления в пользование»). 
Думаю, что системное исследование процесса лицензирования, осуществленное авторами, сделает рассматриваемую монографию настольной книгой специалистов в сфере государственного управления, руководителей предприятий добывающей отрасли, юристов, экономистов, преподавателей вузов, аспирантов, студентов.
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